

ется закрытым, не допускающим произвольного расширения правоприменителем без прямого указания на то в законе.

Обеспечению публичных интересов служит существующий институт налогообложения, посредством которого становится возможным реализация общественных интересов государственной безопасности, здравоохранения, образования и др. Отраженным в праве публичным интересом выступают многочисленные публично-правовые ограничения природопользования, предусмотренные в целях обеспечения конституционного права каждого на благоприятную окружающую среду и конституционной обязанности ее охраны.

Цель обеспечения прав и свобод человека детерминирует и недопустимость подчинения частных интересов публичным в некоторых областях общественной жизни. К примеру, в законодательстве Республики Беларусь нашел закрепление запрет принуждения к даче показаний и объяснений против самого себя, членов своей семьи, близких родственников.

Проведенный нами анализ рассматриваемой проблемы в историческом и сравнительно-правовом аспектах позволил сделать вывод о детерминированности публичных интересов социальной природой человека. Противоречия между частными и публичными интересами порождают проблему законодательного закрепления оптимальной модели их соотношения. Выбранный вариант общественного устройства определяется культурными традициями, ценностями, политическим устройством государства на конкретном этапе его исторического развития.

Гридюшко А. М.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КРИПТОВАЛЮТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: старший преподаватель А. Н. Фиронов

Возникновение в обществе нового явления гарантирует его дальнейшее закрепление в рамках правовой системы общества. Примерами могут послужить появление автомобиля или создание интернета в XX в. Исключением не стала и криптовалюта, под которой, согласно общенаучной договоренности, принято понимать цифровые финансовые единицы с децентрализованными эмиссией и учетом.

Свое начало она берет с 1980-х гг., когда начинает осваиваться такое направление в науке, как криптография. В ходе интенсивного изучения в этой области не только учеными, но и инициативными программистами уже 3 января 2009 г. некто по прозвищу «Сатоши Накамото» сгенерировал первый блок и первые 50 биткоинов. Это и стало прорывом как в научном мире, так и во всем крипто-сообществе.

В ходе своего развития в криптовалюте выделились ее основные плюсы и минусы. К основным плюсам можно отнести ее: децентрализованность, т. е. независимость от политики центробанков различных государств; анонимность; бескомиссионность транзакций. К основным минусам: крайне высокая волатильность; возрастающая некупаемость добычи путем майнинга (одного из основных способов создания криптовалюты); незащищенность при организованных кибер-атаках.

Опираясь на данные особенности нового экономического явления, государства по правовому регулированию криптовалюты разделились на два лагеря: первый – те, кто признает криптовалюту и поощряет коммерцию с ее использованием, и второй – кто видит в новом явлении большой риск для своих граждан и пытается запретить ее во всех своих проявлениях. Те же страны, которые еще не примкнули ни к одному из лагерей, продолжают наблюдать за развитием криптовалюты, накапливая бесценный опыт противоположных правовых практик обоих лагерей, с перспективой его дальнейшего применения.

Беларусь пока не отнесла себя ни к одному из лагерей, однако движется в сторону легализации новой технологии. Это объясняется тем, что законодатель видит потенциал в развитии нового явления и его возможности позитивно повлиять на общественные отношения, а также качественно модернизировать существующие отношения в сфере экономики.

Основываясь на анализе сущности и правовом регулировании криптовалюты на данный момент, полагаем, что ее появление в нашем мире, является огромным скачком в качественном развитии научного знания, закладывающего основу новых правовых институтов, а также расширяющего практику правового регулирования не только в сфере гражданского права, но и всего законодательства в целом.

Иванов А. В.

ФУНКЦИИ ОБОРОНЫ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Д. А. Лагун

События, происходившие в Республике Беларусь в 90-х гг. XX в., занимают особое место в отечественной истории. Обретенная Республикой Беларусь территориальная целостность, которая закреплена в ст. 9 Конституции Республики Беларусь, нуждалась в надежной защите. Эту роль могли выполнить только собственные Вооруженные Силы. Помимо этого, одна из основных функций Вооруженных Сил Республики Беларусь – оборона белорусского государства.

Под обороной Республики Беларусь понимается система правовых, политических, экономических, военных, социальных и иных мер, обеспечи-